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1. УВОД 

 

Истраживање „Утицај COVID-19 епидемије на здравље и социо-економске 

услове живота популација у повећаном ризику од HIV-а и полно преносивих болести у 

Србији” који од 1. јуна 2021. године спроводи Министарство здравља уз помоћ 

Глобалног фонда за борбу против AIDS-а, туберкулозе и маларије део је глобалних 

иницијатива да се истражи утицај нове болести COVID-19 на све аспекте здравља и 

живота становништва. Ово истраживање представља брзу процену утицаја COVID-19 

на  свакодневни живот специфичних популација које су у повећаном ризику од HIV-а и 

полно преносивих болести у Србији. Брза процена има за циљ да покаже како је 

COVID-19 болест, која је почела у децембру 2019. године у граду Вухану, провинција 

Хубеи, Народна Република Кина, за веома кратко време изменила уобичајене праксе 

везане за очување и унапређење здравља како на личном тако и на институционалном 

нивоу.  

Брза процена утицаја COVID-19 требало би такође да покаже места 

најефикаснијих интеревнција како би се боље могло реаговати у сузбијању и лечењу 

ове болести и сачували и унапредили животи људи. Искуства особа које припадају 

кључним популацијама у време глобалне пандемије неисцрпан су извор инспирације да 

се констатно унапређују здравствене услуге и на најбољи начин помогне њима и 

њиховим породицама. Такође, ова искуства могу на укажу и на промене у сексуалним 

праксама, евентуалном повећању или смањењу ризика од HIV-а и полно преносивих 

болести, као и да укажу на теме које би биле дубље истражене и предмет нових 

истраживања. 

 

1.1 Епидемиолошки подаци о COVID-19 i HIV-у/AIDS-у у Републици 

Србији 

 

Светска здравствена организација је 11.марта 2020. прогласила светску 

пандемију болести COVID-19, нове респираторне болести изазване SARS-Cov2 

вирусом. Први забележени случај у Републици Србији био је 06. марта 2020. и дошао је 

из суседне Мађарске. Годину и по дана касније, на дан 13. јула 2021. године, 
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епидемилошки подаци везани за COVID-19 болест у Републици Србији су следећи: 

укупно је од почетка епидемије у Србији регистровано 717.667 случаја болести, са 

смртношћу од 0,99% и 7073 смртних случајева (извор: www.covid19.rs). На дан 12. јула 

2021. регистровано је нових 118 случајева болести, а број укупно тестираних од 

почетка епидемије је 4.505.390 (ibid). Број вакцинисаних особа је на дан 08. јула 2021. 

износио 2.468.634 што чини 48,4% одрасле популације у Србији, а додатно је 

вакцинисано и 136.711 страних држављана (извор: Министарство здравља Републике 

Србије-Политика).  

 

У Србији је од 1984. године до краја 2019. регистровано укупно 4066 особа 

инфицираних HIV-ом, од којих је 2036 особа оболело од AIDS-а (извор: Институт за 

јавно здравље Србије - Годишњи извештај заразних болести за 2019. годину). У току 

2019. године број новоинфицираних особа је 210 са стопом инциденце од 3,01 на 

100.000 становника при чему је у последњих десет година број новоинфицираних у 

тренду раста. Крајем 2019. године број особа које су живеле са HIV-ом у Србији је 

2780, а процене UNAIDS-a/WHO-a су да у нашој земљи живи 3200 особа са HIV-ом. Од 

тог броја 400-1000 особа не зна да је инфицирано HIV-ом. Процењена преваленца HIV 

инфекције је мања од 0,1 што Србију сврстава у групу земаља са ниском стопом 

преваленце. Током 2019. највише новоинфицираних регистровано је у Београду – 88, 

затим у Војводини – 66, а у осталим окрузима регистровано је 60 особа. Од почетка 

епидемије 1984. године до краја 2019. године однос мушкараца и жена који су 

инфицирани је 4,5:1, док је тај однос само у 2019. години износио 11:1. Према начину 

трансмисије HIV-а најчешће је пријављен незаштићени сексуални однос међу 

мушкарцима који имају сексуалне односе са мушкарцима који чини 80% свих 

новодијагностикованих инфекција. Највећа инциденца HIV-а је у узрасној групи од 20 

– 39 година. У периоду од десет последњих година, међу ињектирајућим корисницима 

дрога региструје се смањење оболевања од AIDS-a, а пораст у групи мушкараца који 

имају секс са мушкарцима.  

Подаци о процени коришћења нових облика превентиве као што је пре-

експозициона профилакса (PrEP) за спречавање преноса вируса HIV-а током 

небезбедних сексуалних пракси нарочито у МСМ популацији не постоје, а један од 

првих резултата добијен је у овом истраживању. 

Што се осталих полно преносивих болести тиче значајно је истаћи да је 

забележен узлазни тренд инциденце сифилиса у последњој деценији у Србији, и 
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значајан пораст случајева сифилиса у 2018. и 2019. години у МСМ популацији. У 2019. 

години, највећи број случајева болести, 131 случај (инциденца од 7,75 на 100.000 

становника), забележен је у Београду, од којих су 121 случај мушкарци.   

    

1.2 ЦИЉЕВИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Циљеви истраживања су: 

 
1. Брза процена повезаности COVID-19 епидемије са здрављем особа које 

припадају кључним популацијама и социо-економских условa живота ових 

особа у току COVID-19 епидемије у Србији који утичу на њихово здравље.  

2. Мапирање повезаности COVID-19 епидемије сa специфичним облицима и 

стиловима живота кључних популација. 

3. Повезаност COVID-19 са социо-економским условима, здравственим 

показатељима и специфичним праксама понашања, посебно сексуалних 

пракси, у току COVID-19 епидемије показаће могућа места интервенције 

како би се унапредило здравље у целини припадника кључних популација 

обухваћених истраживањем.       

 

1.3 ЕТИЧКА КОМПОНЕНТА 

 

Етичким питањима истраживања је посвећена посебна пажња јер су субјекти 

истраживања биле особе које припадају вулнерабилним популацијама чији су 

припадници и припаднице често стигматизовани у нашем друштву - мушкараца који 

имају секс са мушкарцима, сексуалних радница-радника, корисника психоактивних 

супстанци и особа које живе са HIV-ом. Посвећена је пуна пажња  основним етичким 

принципима истраживања: заштити добробити свих који у истраживању учествују, 

поштовању базичних људских права особа у истраживању, поштовању личности и 

интегритета субјеката у истраживању, достојанству сваког субјекта, поштовању 

партиципативне аутономије, поверљивости и анонимности и добровољности који је као 

најзначајнији етички принцип истраживања био и једини који се регулисао на посебан, 

формалан начин – Пристанком након информисања – образац на коме особа потврђује 

своју одлуку да учествује у истраживању. 
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2. МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

 

2.1 ВРСТА ИСТРАЖИВАЊА  

 

Истраживање је реализовано по типу студије пресека на случајном узорку 

кључних популација – мушкараца који имају секс са мушкарцима, сексуалних радница-

радника, корисника психоактивних супстанци и особа које живе са HIV-

ом.  Прикупљање података је обављено помоћу структурираног упитника који се 

састоји од затворених  питања, а покрива следеће теме: 

 

Ø  социјално-демографске карактеристике испитаника; 

Ø  навике, понашања и сексуалне праксе; 

Ø  присуство и одсуство обољења укључујући и COVID-19 

Испитаници су регрутовани методом грудве снега (”snowball sampling”) при 

чему је величина узорка 240 испитаника – по 30 испитаника регрутованих од 8 

организација које се баве пружањем услуга у кључним популацијама обухваћеним 

истраживањем. Испитаници су били у обавези да пре попуњавања упитника потпишу 

документ о информисаном добровољном пристанку да узму учешће у овом 

истраживању.  

Након добијања попуњених упитника са терена по завршетку теренског дела 

истраживања и њихове финалне контроле, урађен је унос података у за то посебне 

припремљене апликације. Подаци су анализирани у корисничком пакету SPSS 

Windows, верзије 19. 

 

 

2.2  ЦИЉНА ПОПУЛАЦИЈА  

 

Циљну популацију су чинили становници Србије узраста 18 и више година оба 

пола који припадају кључним популацијама у повећаном ризику од HIV-а и других 

полно преносивих болести.  
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Критеријуми за укључивање испитаника у истраживање су били: 

 

1. Припадност кључним популацијама за истраживање  

2. Ментална способност испитаника да схвате циљеве и процедуру истраживања. 

 

2.3  ОПИС УЗОРКА 

 

Врста узорка 

 

У истраживању је примењен случајни узорак особа које припадају кључним 

популацијама у ризику од HIV-а и полно преносивих болести – мушкарцима који имају 

секс са мушкарцима, сексуалних радница и радника, корисника психоактивних 

супстанци и особа које већ живе са HIV-ом.  

 

Дизајн узорка 

 

Узорак за ово истраживање је изабран тако да обезбеди статистички поуздану процену 

показатеља који указују на утицај COVID-19 болести на здравље и социо-економске 

услове у свакодневном животу испитаника. Присуство и одсуство HIV инфекције, као и 

специфичне сексуалне праксе сврставају ове групе испитаника у високо стигматизоване 

при чему стигматизација има утицај на свакодневни живот као и ток и исход болести.   

 

Величина узорка 

Величина узорка је 240 испитаника.  

 

 

2.4  ИНСТРУМЕНТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Прикупљање података је обављено помоћу структурираног упитника који се 

састоји од 54 затворених питања, а покрива следеће теме: 

 

 социјално-демографске карактеристике испитаника; 

 знање, ставови и мишљења о COVID-19 инфекцији и епидемији; 
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 HIV статус и пракса тестирања на HIV; 

 стање здравља-знање о болестима  

 информације о сексуалном понашању током COVID-19 епидемије. 

 личној перцепцији ризика од HIV-а и полно преносивих болести током COVID-

19 епидемије 

 

Попуњавање упитника трајало је око 15 минута. 

 

2.5 УЧЕСНИЦИ У ИСТРАЖИВАЊУ 

 

Истраживачки тим на терену чинили су чланови осам невладиних организација 

које се баве превенцијом HIV-а које су делом организовале истраживање. Њихова улога 

је била да у случајном узорку анкетирају по 30 испитаника, прикупе упитнике и доставе 

их истраживачком тиму.  

 

Трајање теренског дела истраживања 

Истраживање је обављено у периоду 10. јун –25. јун 2021. године. 

 

2.6 УНОС И ОБРАДА ПОДАТАКА  

 
Након добијања попуњених упитника са терена по завршетку теренског дела 

истраживања и њихове финалне контроле од стране истраживачког тима обављен је 

унос података у за то посебне припремљену апликацију. 

Пре почетка анализе направљене су „чисте“ базе података и урађене основне 

провере квалитета података, израчунавање стопе одговора, припремљене потребне 

табеле за анализу резултата. 

У анализи резултата истраживања користиле су се методе дескриптивне 

статистичке анализе, употребом комерцијалног софтверског пакета Statistical Package 

for Social Sciences (SPSS for Windows rel. 17.0). 

 

2.7 АНАЛИЗА ПОДАТАКА 
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Статистичка анализа података методама дескриптивне статистике обухватила је 

испитивање учесталости сваке посматране варијабле у истраживању и расподелу према 

независним варијаблама. 

 

3 .РЕЗУЛТАТИ ИСТРА ЖИ ВА ЊА  

3.1 ОСНОВНЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ ИСПИТАНИКА  

 

Од укупног броја испитаника који је износио 240, 186 (75,5%) се изјаснило да је 

мушког пола, 51 (21, 3%) женског, док су се 3 (1,3%) особе изјасниле као трансродне. 

Просечна старост свих испитаника била је 33,1 (±9,7). Намлађи испитаник имао је 18 а 

најстарији 74 године. Просечна старост мушкараца била је 33,8 (±10,0) година, жена 

30,3 (±8,1) година и трансродних особа 42 (±10,4). Када посматрамо сексуални 

идентитет, испитаници су се ијаснили као на графикону 1. 

 

Графикон 1. Проценат испитаника према сексуалном идентитету 
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Највећи проценат испитаника (60,8%) се изјаснио да се никад није женио/удавала нити 

био/ла у ванбрачној заједници (табела 1). 

 

Табела 1. Дитрибуција испитаника према брачном статусу 

 

Брачно стање % 

Никад се нисам женио, удавала нити 

био/ла у ванбрачној заједници 

60,8 

У браку/ванбрачној заједници 21,7 

Удовац/удовица 2,1 

Разведен/а 14,6 

 

Скоро половина испитаника је имала завршену средњу школу (42,5%), 26,7% основну 

школу, 11,3% вишу, док је само 13,8% испитаника завршило факултет.  

 

Највећи број испитаника је био незапослен (30%). Њих више од једне четвртине 

(28,7%) ради за плату а приближно исти проценат (25,8%) ради на црно. Међу 

испитаницима је било и 7,5% ученика и 4,2% пензионера. 

 

Највећи проценат испитаника живи у граду (74,2%). 

 

У највећем броју случајева извор прихода је приход од посла (табела 2). 

 

Табела 2. Дистрибуција испитаника према изворима прихода 

 

Извор прихода % 

Приход од посла 35,8 

Приход од рада на црно 30,8 

Соц. помоћ и приход партнера 12,1 

Пензија 10,8 

Без прихода 6,3 

Издавање некретнина 5,4 
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Приближно једна трећина (31,7%) испитаника је дала податак да је тренутно запослена.  

 

Највећи број испитаника је дао податак о висини прихода испод просечних 65000 

динара месечно (графикон 2). 

 

 

Графикон 2. Дистрибуција испитаника према висини месечног прихода 

 

 

Већина испитаника дала је податке да су њихови приходи довољни за исхрану, личну и 

хигијену домаћинства, одећу, обућу и режијске трошкове. Нешто више од половине 

испитаника (58,3%) може да финансира трошкове везане за здравствену заштиту, док 

су само за једну трећину испитаника приходи довољни за рекреацију и изласке.  

Скоро половина испитаника (49,6%) своје материјално стање процењује као 

врло лоше или лоше, једна трећина (30%) као просечно, док једна петина испитаника 

процењује своје материјално стање добрим и врло добрим (19,6%).  

У односу на завршену школу, приход високо изнад просека остварили су 

факултетски образовани испитаници, док су просечан приход и испод просека имали 

сви остали испитаници (без школе, са основном, средњом и вишом школом).   

 



Истраживање: Брза процена утицаја Covid-19 епидемије на здравље и социо-економске услове живота кључних 
популација у повећаном ризику од HIV- а и полно преносивих болести у Србији  

 
 

 13 

Поред великог броја незапослених испитаника, током COVID-19 епидемије, посао је 

изгубило још 17 испитаника (7,1%), што додатно доприноси лошем материјалном 

стању кључних популација.  

 

Имајући у виду да је 23,8% испитаника дало податак да нема здравствено осигурање, а 

да њих 20,4% нема здравствену књижицу, самим тим приступ здравственој заштити је 

отежан. 

3.2 COVID-19 

Од почетка епидемије COVID-19 у Републици Србији у марту 2020. године, 

скоро трећина испитаника (31,3%) је била инфицирана вирусом SARS CoV-2, од којих 

је 17 било на болничком лечењу. То је 7,1% од укупног броја испитаника али 23% од 

броја инфицираних.  

Meђу особама које живе са HIV-ом, 6 особа је било инфицирано вирусом SARS 

CoV-2, што износи 17,6% од укупног броја HIV позитивних испитаника. Међу њима 

није било хоспитализованих. 

Meђу мушкарцима који имају сексуалне односе са мушкарцима, 54 особе су 

биле инфицирано вирусом SARS CoV-2, што износи 39,3% од укупног броја МСМ 

испитаника. Међу инфициранима било је 12 хоспитализованих (22,2%). 

Meђу сексуалним радницама, 5 особа је било инфицирано вирусом SARS CoV-2, 

што износи 12,5% од укупног броја испитаница које се баве сексуалним радом. Није 

било хоспитализованих. 

Meђу особама које користе психоактивне супстанце, 25 особа је било 

инфицирано вирусом SARS CoV-2, што износи 27,2% од укупног броја испитаника који 

користе психоактивне супстанце. Међу инфициранима било је 5 хоспитализованих 

(20%). 

Највећи број испитаника се по појави симптома јавио у дом здравља (19,2%) док 

се један мањи део јавио директно на Клинику за инфективне и тропске болести. Што се 

тиче дужине чекања на лекарску помоћ, испитаници су изјавили да су на лекарску 

помоћ чекали просечно мање од једног дана а највише до 10 дана.  

Што се превенције COVID-19 тиче, до дана истраживања вакцинисано је више 

од половине испитаника 125 (52,1%), што је више у односу на општу популацију. Они 
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који се нису вакцинисали као разлоге наводе у највећем проценту да не размишљају о 

томе (22,5%) као и да не верују у вакцине (12,5%) - графикон 3. 

 

 

Графикон 3. Разлози за невакцинисање против COVID-19 међу испитаницима 

 

 

 

 

Само једна трећина испитаника (35,4%) се изјаснила да COVID-19 епидемија има 

утицаја на њихово ментално здравље. Услуге психолошког саветовалишта користило је 

20 испитника (8,3%). 

3.3 КОРИШЋЕЊЕ СУПСТАНЦИ 

Једна половина испитаника је дала податке да неколико пута недељно користи 

алкохол (50,9%), док 5,4% користи алкохол сваки дан.  
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Према подацима које су дали испитаници, њих 41,3% користи таблете за 

умирење, 27,5% користи канабис, марихуану и хашиш, 25,4% користи хероин, 22,1% 

користи таблете за спавање, 5% користи спид (амфетамин), 4,6% екстази, 2,5% кокаин, 

0,8% ЛСД и 0,4% морфијум. 

3.4 СОЦИЈАЛНА ПОДРШКА 

Када су у питању блиске особе којима се испитаници могу обратити када имају 

личне проблеме, 10% њих је изјавило да нема ни једну особу којој се може обратити. 

Нешто више од половине испитаника (55%) је дало податак да има 1-2 блиске особе.  

Више од половине испитаника (52,5%) је дало податак да је јако тешко или 

тешко добити помоћ од комшија или суседа, што говори у прилог значаја социјалне 

изолације особа из кључних популација у ризику за HIV.  

3.5 HIV СТАТУС, ПОЛНО ПРЕНОСИВЕ И ПРАТЕЋЕ БОЛЕСТИ 

Када говоримо о HIV статусу испитаника у истраживању, 34 (15%) испитаника 

је било HIV позитивно од којих 1,7% у односу на укупан број испитаника има 

недетектабилан HIV статус, што је 10,7% у осносу на укупан број HIV позитивних 

(графикон 4). Само 1,7% од укупног броја испитаника не зна свој HIV статус. 

Meђу мушкарцима који имају сексуалне односе са мушкарцима, 33 особе су 

имале HIV позитиван статус, што износи 23,9% од укупног броја МСМ испитаника.  

Meђу сексуалним радницама, 1 особа је имала HIV позитиван статус, што 

износи 2,5% од укупног броја испитаница које се баве сексуалним радом.  

Meђу особама које користе психоактивне супстанце, 6 особа је било инфицирано 

HIV-ом, што износи 6,5% од укупног броја испитаника који користе психоактивне 

супстанце (графикон 4). 

 

Графикон 4. HIV статус испитаника 
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У односу на пратеће болести, међу испитаницима најучесталије су депресија, 

алергијске болести, повишен крвни притисак, мигрене, хронични бронхитис и астма и 

шећерна болест – табела 3. 

 

Табела 3. Дистрибуција придружених болести међу испитаницима 

 

Обољење % 

Депресија 15 

Алергије 12,9 

Повишен крвни притисак 12,1 

Мигрене 7,9 

Хронични бронхитис и астма 7,3 

Шећерна болест 4,2 
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Највећи проценат испитаника се тестирао на HIV и полно преносиве инфекције пре 

више од 12 месеци (33,3%), док се у последња три месеца тестирала једна петина 

испитаника (20,9%). 

Према одговорима највећег броја испитаника (73,3%), COVID-19 епидемија није 

утицала на услуге добровољног и поверљивог саветовања и тестирања. Ипак, 19,2% је 

дало одговор да су ове услуге лошије него пре, док је 4,2% испитаника услуге оценило 

бољим.  

3.6 COVID-19 И СВАКОДНЕВНИ ЖИВОТ ОСОБА КОЈЕ ЖИВЕ СА 

HIV-ОМ 

Највећи проценат испитаника (82%) који живе са HIV-ом је одговорио да је 

лошија доступност здравствених услуга током епидемије COVID-19. Један мањи део 

(15%) је одговорио да је доступност иста као пре епидемије.  

Испитаници су у највећем проценту (82%) одговорили да је добијање 

антиретровиралне терапије у току COVID-19 епидемије непромењено. У исто време 

10,2% испитаника је одговорило да је имало потешкоће у добијању терапије.  

 

3.7 COVID-19 И СВАКОДНЕВНИ ЖИВОТ МУШКАРАЦА КОЈИ 

ИМАЈУ СЕКСУАЛНЕ ОДНОСЕ СА МУШКАРЦИМА (МСМ) 

 

Број испитаника који су се изјаснили као мушкарци који имају сексулане односе 

са мушкарцима је био 137, што је 57,1% од укупног броја испитаника. 

Број испитаника који су користили пре-експозициону профилаксу (PrEP) током 

COVID-19 епидемије је 7 (6,4%). 

Од оних испитаника који су одговорили на питање о доступности пре- 

експозиционе профилаксе (PrEP) а њих је било 94, 11,7% је одговорило да је смањена 

доступност PrEP-а током епидемије.  

На црном тржишту PrEP је набављало 6,32% испитаника.  
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Када је у питању хемсекс као сексуална пракса, то јест коришћење одређених 

психоактивних супстанци у сексуалне сврхе, 16% испитаника је дало изјаву да је 

практиковало хемсекс. Такође, проценат испитаника који је изјавио да је учествовао на 

хемсекс журкама је 10,6%. Просечан број хемсекс журки на којима су испитаници који 

у њима учествују били био је једна, док је максимални број журки на којима су 

учествовали био 8.  

Највећи број испитаника из МСМ популације (66%) је изјавио да се није 

променио број сексуалних партнера током епидемије. Ипак, један број испитаника је 

изјавио да се смањио број сексуалних партнера (32%), али некима се и повећао (1,7%).  

Скоро две трећине испитаника (70%) је изјавило да је користило услуге 

добровољног поверљивог саветовања и тестирања на HIV и полно преносиве инфекције 

(ДПСТ). 

3.8 COVID-19 И СВАКОДНЕВНИ ЖИВОТ ОСОБА КОЈЕ СЕ БАВЕ 

СЕКСУАЛНИМ РАДОМ 

Од испитаника/ца који/е се баве сексуалним радом добијен је податак да је 

просечни број година бављења овим послом био 4 док је распон био од 1 до 25 година. 

Међу нашим испитаницима, сексуалним радом се највише баве особе женског пола - 38 

(99%). Једна трансродна особа је такође изјавила да се бави сексуалним радом. 

Клијенти особа које се баве сексуалним радом су најчешће мушкарци (99%). Више од 

половине испитаница (53,4%) је изјавило да се смањио обим посла током епидемије 

COVID-19, док је за једну трећину њих обим посла остао исти.  

Највећи проценат (94,8%) испитаница је изјавило да је имало подршку 

невладиних организација које раде са сексуалним радницима/радницама током COVID-

19 епидемије. Такође, услуге ДПСТ на HIV и полно преносиве инфекције користило је 

94,8% испитаница док је доступност кондома током епидемије оценило непромењеном 

87,1% испитаница.  
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3.9 COVID-19 И СВАКОДНЕВНИ ЖИВОТ КОРИСНИКА 

ПСИХОАКТИВНИХ СУПСТАНЦИ 

 
Број испитаника који су се изјаснили као корисници психоактивних супстанци је 

био 91, што је 37,9% од укупног броја испитаника. Мањи број корисника 

психоактивних супстанци (14,2%) се изјаснио да им је било теже да навављају 

психоактивне супстанце које иначе користе током COVID-19 епидемије. 

 

У великој већини (83,5%) испитаници су се изјаснили да им није било теже да 

дођу до прибора за инјектирање. Подршку невладиних организација које раде са 

корисницима посихоактивних супстанци користило је њих 76,9% . 

Није било корисника психоактивних супстанци који су због њиховог коришћења 

били хоспитализовани. Од 66 испитаника који користе програме опиоидне 

супституционе терапије, 84,8% је изјавио да није било промена у доступности током 

COVID-19 епидемије.  

 

4. ЗАКЉУЧЦИ И ПРЕПОРУКЕ 

 

На основу резултата Истраживања могу се донети следећи закључци: 

 

1. Забележен је висок проценат незапослености (30%) и рада на црно међу 

испитаницима (25,8%). 

2. Забележен је низак ниво образовања испитаника (42,5% је завршило средњу 

школу а 25,8% основну школу). 

3. Забележен је низак социоекономски статус испитаника (57% испитаника има 

приход домаћинства испод просека за Републику Србију према подацима 

републичког завода за статистику за 2021. годину, 16,4% испитаника нема 

никакав приход или се ослања на приход партнера, приходи које имају су 

довољни за задовољавање само основних животних потреба).  

4. Више од једне петине испитаника (23,8%) нема здравствено осигурање, док њих 

20,4% нема здравствену књижицу. 

5. Скоро трећина испитаника (31,3%) је била инфицирана вирусом SARS CoV-2, од 

којих је 17 било на болничком лечењу. То је 7,1% од укупног броја испитаника 
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али 23% од броја инфицираних што говори у прилог компликованије клиничке 

слике међу кључним популацијама у односу на општу популацију. 

6. Вакцинисано је више од половине испитаника 125 (52,1%), што је више у односу 

на општу популацију. 

7. Иако већина испитаника оцењује да COVID-19 епидемија није имала утицај на 

њихово ментално здравље, запажа се висока учесталост коришћења алкохола и 

психоактивних супстанци.  

8. Више од половине испитаника (52,5%) је дало податак да је јако тешко или 

тешко добити помоћ од комшија или суседа, што говори у прилог социјалној 

изолацији особа из кључних популација у ризику за HIV. 

9. 15,9% испитаника је било HIV позитивно од којих 1,7% у односу на укупан број 

иститаника има недетектабилан HIV статус, што је 10,7% у осносу на укупан 

број HIV позитивних. 

10. Депресија је најзаступљенија придружена болест међу испитаницима са 

процентуалним учешћем од 15%.  

11. Највећи проценат испитаника се тестирао на HIV и полно преносиве инфекције 

пре више од 12 месеци (33,3%), док се у последња три месеца тестирала једна 

петина испитаника (20,9%). 

12. Према одговорима највећег броја испитаника (73,3%), COVID-19 епидемија није 

утицала на услуге добровоњног поверљивог саветовања и тестирања. 

13. Највећи проценат испитаника (82%) који живе са HIV-ом је оценио је да је 

лошија доступност здравствених услуга током епидемије COVID-19. 

14. Није било промене у доступности антиретровиралне терапије у току COVID-19 

епидемије. 

15. У популацији МСМ запажен је низак ниво коришћења пре-експозиционе 

профилаксе против HIV-a (PrEP) као релативно новог облика превенције HIV 

инфекције. 

16. На црном тржишту пре-експозициону профилаксу против HIV-a (PrEP) је 

набављало 6,32% испитаника. 

17. Међу МСМ, 16% испитаника је дало изјаву да је практиковало хемсекс. 

18. Просечан број хемсекс журки на којима су испитаници који у њима учествују 

били био је једна, док је максимални број журки на којима су учествовали био 8. 

19. Највећи број испитаника из МСМ популације није променио број сексуалних 

партнера а трећина је изјавила да је тај број мањи.  
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20. Услуге саветовања и тестирања користило је 70% испитаника из МСМ 

популације. 

21. Просечни број година бављења сексуалним радом међу секс радницама био је 4 

док је распон био од 1 до 25 година. 

22. Више од половине испитаница (53,4%) је изјавило да се смањио обим посла 

током епидемије COVID-19, док је за једну трећину њих обим посла остао исти. 

23. Услуге ДПСТ на ХИВ и полно преносиве инфекције користило је 94,8% 

сексуалних радница док су доступност кондома током епидемије оцениле 

непромењеним. 

24. Мањи број корисника психоактивних супстанци (14,2%) се изјаснио да им је 

било теже да набављају психоактивне супстанце које иначе користе током 

COVID-19 епидемије. 

25. Прибор за инјектирање и метадонска терапија као и услуге невладиних 

организација које раде са корисницима психоактивних супстанци су били 

доступни током трајања COVID-19 епидемије. 

 

На основу резултата и закључака Истраживања дају се следеће препоруке: 

  

1. Оснаживање припадника кључних популација у стицању образовања које је 

непосредно повезано са унапређењем материјалног статуса. 

2. Подстицање коришћења државних институција повезаних са радом и 

запошљавањем. 

3. Појачана едукација кључних популација о начинима за стицање права на 

здравствено осигурање. 

4. Интензивирати промоцију превенције инфекције вирусом SARS CoV-2 у 

кључним популацијама са посебним акцентом на вакцинацију. 

5. Појачати активности на превенцији менталног здравља и оснаживати 

припаднике/це кључних популација у коришћењу свих видова психолошке 

помоћи. 

6. Подстицати социјалну инклузију припадника кључних популација у заједницу и 

смањити осећај стигме и социјалне изолације. 

7. Едуковати припаднике кључних популација о радним правима генерално и 

током трајања COVID-19 епидемије. 
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8. Досегнути већи број припадника кључних популација са услугама добровољног 

поверљивог саветовања и тестирања на HIV и периодично спроводити у краћим 

временским интервалима. 

9. Побољшати квалитет пружених здравствених услуга из области лечења HIV 

инфекције и АIDS-а са циљем достизања вирусне супресије код већег броја 

особа на лечењу. 

10. Побољшати доступност здравствених услуга током епидемије COVID-19 за 

особе које живе са HIV-ом. 

11. Појачати едукацију припадника кључних популација о хемсексу, ризицима и 

методама превенције HIV инфекције и других полно преносивих инфекција у 

току практиковања хемсекса. 

12. Развити протокол за PrEP у складу са најновијим међународним препорукама 

како би се број особа из МСМ популације на PrEP-у повећао (Европски центар 

за контролу болести, нове смернице за коришћење PrEP-a, мај 2021.). 

13. Подстицати едукацију о PrEP-у и коришћење PrEP-а као вида превенције HIV 

инфекције међу популацијама под повећаним ризиком од HIV инфекције. 
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